

中國新報

China new newspaper

中國新報網址: www.zgxinbao.com

2022年11月

11

星期五

壬寅年十月十八

中國新報社出版
標準刊號

ISSN 2663-6662

第181期



社長: 婁義華 總編輯: 謝迪平 總值班室主任: 劉鵬飛

我國已成為世界第一灌溉大國

【光明日報】記者楊舒從5日召開的首屆全國智慧灌溉論壇暨國家灌溉農業綠色發展聯盟會議上獲悉,我國有效灌溉面積由1949年的2.4億畝發展到2021年的10.37億畝,在僅占全國耕地面積約50%的灌溉面積上生產了全國總量75%的糧食和90%以上的經濟作物。當前我國耕地灌溉率高達51%,是世界平均水平的2.68倍。中國已成為世界第一灌溉大國,灌溉科技發展為保障國家糧食安全作出重要貢獻。

會上,農業農村部農田建設管理司副司長吳洪偉介紹,到今年年底,全國將建成10億畝高標準農田,高效節水灌溉的面積也超過4億畝,農田灌溉方式進一步向集約節約轉變。我國實際灌溉畝均用水量已經由1997年的492立方下降到2021年的355立方,農田灌溉水有效利用系數達到了0.568。實踐證明,發展高效節水灌溉是加快農業農村現代化的一項重要舉措。因此,要從“工程、農藝、品種”三方面全方位加快推進高效節水灌溉,進一步激發高效節水灌溉創新發展的動力。

會上,中國農業科學院農田灌溉研究所農業水戰略研究中心揭牌成立并發布首個《智慧灌溉熱點前沿報告(2022)》,中國農業科學院農田灌溉研究所所長周國民表示,智慧灌溉是應用新一代信息技術賦能灌溉工程,以數據知識為基礎、模型算法為核心、裝備產品和系統平臺為載體,通過灌溉全過程全環節數字化、網絡化和智能化,實現節水、高效、高產、優質協同。智慧灌溉將向“信息感知數字化、變量作業精準化、決策支持智能化、應用服務場景化”發展,不斷構建農業水效全國一張網,實現灌溉全過程智慧化管理,有力推動智慧灌溉科技的政產學研用融合,科技支撐我國現代農業發展。

本次會議由中國農業科學院和國家農業科技創新聯盟主辦,中國農業科學院農田灌溉研究所和國家灌溉農業綠色發展聯盟承辦。

好記者有本事 好故事有溫度

【人民日報】好記者,拿出好本事,講出好故事。今年下半年,由中宣部、中央網信辦、國家廣電總局、中國記協主辦的第九屆“好記者講好故事”活動面向全國新聞戰線深入開展。參賽者講親歷故事、說採訪過程、談內心感受。新聞戰線以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導,深入宣傳黨和國家的創新理論,積極傳播黨的聲音,不斷增強腳力、眼力、腦力、筆力,用心走好新時代群衆路線,積極塑造可信可愛可敬的中國形象,有力服務黨和國家工作大局。

《好記者講好故事——2022年中國記者節特別節目》于11月8日在中央廣播電視總臺央視綜合頻道播出,10名記者代表講述他們的採訪經歷、所思所想,反映近年來全國新聞戰線取得的豐碩成果、展現出的良好精神風貌、新聞隊伍建設取得的新進展,為新中國第二十三個記者節獻禮。

記錄時代風雲 見證偉大變革

飛馳的高鐵讓“流動的中國”更加生機勃勃,美麗鄉村讓人們望得見山、看得見水、記得住鄉愁,綠水青山正變成金山銀山……這些精彩的故事,離不開廣大記者踐行“四力”,去書寫、講述、見證。

河南日報社記者董嫻12年都在進行高鐵新聞報道,見證了河南在全國率先建成“米”字形高鐵網,邁入“市市通高鐵”時代。“聊起坐火車的感受,家裏的四代人都有深刻的記憶:姥姥90多歲了,擁擠的綠皮車是最深的回憶;70多歲的母親總提紅色的快速列車;我從工作起就開始坐動車,朝發夕至是我的感受;而我的女兒儼然是復興號的‘老乘客’了!”董嫻說,“在這條路上,列車不僅跑得遠、跑得快,它還跑進了人心。採訪時每個人幸福的笑臉,是最好的答案。”

2015年,湖北廣播電視臺記者郝晉輝第一次到湖北鄂州市峒山村採訪,那時,年輕人大多外出打工,村裏千畝土地荒蕪,僅靠傳統農業“望天收”。7年來,在村幹部的帶領下,村裏推廣“蝦稻共生”,有村民在一個小龍蝦豐收季就能收入30萬元。“越來越多的村民加入養蝦的行列,回村創業的人也越來越多。”郝晉輝說,“鄉村振興是幸福新起點,在我的鏡頭裏,峒山村的‘萬畝湘蓮’建成了,‘農文研學’的融合發展模式帶來了上億元的效益。我們新時代的美麗鄉村,望得見山、看得見水、記得住鄉愁!”

“朝看黃海日出,暮賞渤海夕照,春迎東游海豹,秋送南遷候鳥。”去年,山東廣播電視臺記者楊成龍在山東煙臺市拍攝紀錄片《長山列島》時,聽海島人這樣描述自己的家鄉。楊成龍說:“漁民們經歷了過度捕撈、高密度養殖等過往歲月,海荒了、島窮了,大家也迷茫了。黨的十八大以來,隨著綠色發展理念逐漸深入人心,有關部門開始推動建設海洋生態文明綜合試驗區。”

楊成龍看到:“近海騰退,美麗的海岸線回來了;減少捕撈漁船,大海裏的魚蝦回來了;污染企業退出海島,藍天碧海回來了。在這裏,‘山、水、林、海、城’被視為一個生命共同體。漁民在海裏投魚礁、種海草、修復海底生態。他們還建起現代化的海洋牧場,邁進了耕海牧漁的新天地。”

書寫榜樣事迹 唱響奮進凱歌

偉大時代呼喚偉大精神,崇高事業需要榜樣引領。書寫榜樣事迹,唱響奮進凱歌,推動全社會見賢思齊、崇尚英雄、爭做先鋒,廣大新聞工作者時刻在路上。

去年,中央廣播電視總臺王寧接到了一個特殊的任務——採訪26位高齡專家。“深潛院士”汪品先在前年深潛3次,他每天堅持騎單車去辦公室,“騎車鍛煉身體,而且比走路省10分鐘”;天文學家葉叔華院士每天中午自己到食堂打飯,吃不完的打包回家;“焊接泰鬥”潘際鑾院士反對“唯論文論”,呼喚學生們多去一線、多做實用的東西;“七一勳章”獲得者藍天野有近77年的黨齡,他原名王潤森,當成為黨的交通員後改名為藍天野,而這個名字,人們叫了他74年……

王寧採訪後說:“我要努力把他們這種生活裏簡樸、事業中堅守、信仰上忠誠的精神,傳遞給更多的觀衆。”

偉大出自平凡,平凡造就偉大。

10年來,中國石油報社記者徐遠震奔走在祖國西部的荒漠、高原,記錄建設新時代的普通人。氣罐車司機鄭有錄的日常工作是把天然氣從格爾木送到拉薩,他10年跑了521個來回;德令哈輸氣站的普通工人加羊多杰,遠離家人堅守在高原油氣管線上,最終突發疾病倒在荒漠裏……徐遠震在高原採訪,看到了許多普通人的堅守和奮鬥故事,“正是他們讓我明白,在建設世界能源強國的徵程中,‘能源的飯碗必須端在自己手裏’的深刻含義。”

去年,一名亮出黨員徽章的新疆大叔感動了無數網友——幾名遊客到新疆維吾爾自治區克孜勒蘇柯爾克孜自治州游玩,車在行駛途中陷入泥潭,恰巧途經這裏的阿布都加帕爾·猛德和他的同伴徒手將車輛推出泥潭,感動的遊客拿出錢表示感謝,大叔連忙擺手拒絕并亮出了胸前的黨員徽章。新疆克州廣播電視臺記者伊帕爾·阿卜力米提說:“在大叔看來,他祇是做了一件微不足道的小事。我理解他,因為我們每一個新疆人都對這片土地愛得深沉,這就是我們守護祖國邊境的人刻在骨子裏的信仰。”

“和平時期,並不是每一名中國軍人都在戰火與硝煙中衝鋒。更多的中國軍人是在沒有硝煙的戰位上默默堅守、犧牲與奉獻。”解放軍新聞傳播中心記者王琢舒曾在零下43攝氏度、風力11級的極寒惡劣條件下跟隨官兵巡邏執勤,

她還聽說了許多邊防官兵的感人故事,感慨“‘以我之犧牲,換祖國山河無恙’已經刻入每個戍邊軍人的心底。”

王琢舒說,“作為一名軍事報道記者,我會一直堅守戰位,用筆觸和鏡頭,讓更多的人看到中國軍隊和中國軍人的‘好樣子’”。

讲好中国故事 更好打動人心

今年立春,在北京冬奧會開幕式上,一支來自大山裏的兒童合唱團用希臘語演唱了一首奧林匹克會歌《奧林匹克頌》,淳樸的歌聲打動了世界。

“這是河北阜平縣馬蘭花兒童聲合唱團,”長城新媒體集團記者楊亞紅講述了合唱團的臺前幕後故事,“都說咱中國小康了,可美好的生活到底什麼樣啊?這幫孩子站在北京冬奧會開幕式舞臺上,就是對全世界的回答!”

當前,仍有一些外國媒體戴着有色眼鏡來報道中國。面對外媒對新冠肺炎疫情的歪曲報道,新華通訊社記者睦黎曦說:“我們要用鐵一般的事實,用外媒聽得清、聽得懂的語言,與他們針鋒相對。後來,看着95歲的重慶康復者在我的鏡頭前侃侃而談,那些外媒沉默了,外國觀衆則被觸動了——原來中國真的做到了不放棄每一個生命。”

睦黎曦說:“傳播中國聲音,也要用外國人能聽到心坎兒裏的方式去講述中國故事。中國共產黨成立100周年之際,我們推出紀錄片《我的朋友是黨員》,用外國人的視角講述中國共產黨員的故事。有海外網友留言表示‘很願意與這樣的中國共產黨員交朋友’。”

全媒體時代,如何讓報道更打動人心?

“新千裏江山圖”呈現10年錦繡華章,《中國共產黨國際形象網宣片》講述中國鏗鏘足音……人民日報社新媒體全方位報道黨的二十大盛況,收到良好效果。人民日報社記者左瀟講述了參與新媒體報道的經歷和體會:“近年來,新媒體產品軍裝照H5刷屏、新媒體創意報道——快閃店‘時光博物館’打動人心,系列產品讓用戶感受到國家發展與個人命運的緊密相連,觸摸到了新媒體報道的‘溫度’。”

今年,左瀟和同事們發起“帶着我的夢想上天宮”徵集活動。“香港培僑中學的陳蔓琳同學收到了航天員陳冬發自中國空間站的信件。好奇與憧憬,立志與拼搏,在這次通信中交匯,一顆努力奮鬥、愛國愛港的種子生根發芽。”左瀟感慨,“新媒體搭建的橋梁,‘跨度’很大,連接你我的現在與未來;又‘精度’極高,畫出網上網下同心圓,讓有意思的事情更有意義。”(鄭海鷗)

(原標題:好記者有本事 好故事有溫度——寫在第二十三個記者節到來之際)